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一、整体概况 



（1）总体得分情况 

仪征中学（45人） 扬大附中（ 人） 
均分：69.8     

3 80以上   
9 75-80   

18 70-75   
7 65-70   
0 60-65   
8 60以下   



仪征中学（45人） 扬大附中（人） 
48.6 均分  

0  满分    
1 57  
5 54 

19 51 
8 48 
5 45 
3 42 
3 39 
1 36 

（2）选择题得分情况 



（3）选择题错误情况 

仪征 
中学 

2     27 5 5 2   9 6 20   22 8 20 25 2 2 8   

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

扬大 
附中 

                                        



二、错题归类 



 1.数据图表类 
 第04题，柱状图 
 第10题，表格图 
 2.历史图片类 
 第12题，历史漫画图 
 第15题，历史示意图 
 3.文本解读类选择题 
 第9、11、13、 16、19题， 
 

二、错题归类 



三、错题再析 



错题再析：4．下图是宋代常州

不同区域商税额的增长示意图。图
中数据解读正确的是 
  
A．州城的商业中心地位严重动摇           
B．镇场商业对县城形成挑战之势 
C．抑商政策导致县城商业发展缓慢         
D．坊市界限打破刺激镇场商业繁荣 

柱状图：上下左右看趋势 

http://www.zxls.com/


年份 
进口商品 出口商品 

钢铁和机械 棉纱及棉制品 棉花 矿砂及金属 

1925年 6．5 20．7 3．8 2．9 

1928年 7．2 15．8 3．4 2．1 

1931年 9．3 7．9 2．9 1．6 

错题再析：10．下表是近代中国部分年份进出口商品

贸易比重表（占总值％）。据此分析．下列表述正确的是 

A．中国轻重工业发展趋于平衡          
B．南京国民政府优于发展重工业 
C．当时国内工业建设有所发展          
D．民族工业在‚一战‛后迅速萧条 



变式训练： 
明中叶以来，松江府（今上海一带）
所辖市镇数量如下表所示。据此表可
以得出 
①市镇数量增长体现出商人地位上升    
②明清时期松江地区工商业发展较快 
③市镇增多与近代开放通商口岸有关     
④清政府与民国政府都重视商业发展 
 
A．①④          B．②③           
C．②④          D．①③ 

时间 松江市镇数量 

1550年以前 59 

1551—1722年 113 

1723—1861年 167 

1862—1911年 369 

表格图：纵横驰骋看变化 



变式训练：下图反映1952—1956年中国经济成分结构变

动情况。这一变动可以说明当时中国  
     1952年底各种经济成分   1956年各种经济成分   
 

 

A．经济建设成就突出         B．第一个五年计划即将完成 
C．开始对苏联模式进行反思   D．社会主义经济道路探索迫

切 

饼状图：阴晴圆缺看大小  



变式训练：纺织业作为英国经济的排头兵和科学技术的应用

集中领域，出现了很多发明专利和具有代表性的新型纺织设备。
18世纪，英国纺织业的发明数量如图所示。由此可知 

  

A．自然科学理论促进了纺织业的发明和革新 
B．18世纪英国是唯一确立了专利制度的国家 
C．专利制度保障了英国工业革命的持续发展 
D．专利制度建立是英国国力强盛的根本原因 

曲线图：边边角角看拐点 



解题技巧‚三一‛： 
 

（1）‚看一看‛：看数据统计的表头、时间、项目、数据纵

横变化。 

（2）‚比一比‛：横比找差异，纵比看趋势，类比辨种类。 

柱状图：上下左右看趋势      表格图：纵横驰骋看变化 

饼状图：阴晴圆缺看大小      曲线图：边边角角看拐点 

进而通过其量变及相互关系，归纳出其所反映的现象及规律。 

（3）‚联一联‛：联系教材、挖掘信息。据译成的文字信息

，结合所学，揭示其深层隐含信息。 

数据图表型选择题 



错题再析： 12．漫画《大豆过

江》， 画中标注‚此画为1958年秋江
苏农民朱会然和华君武合作完成‛，
配诗‚叶作风帆荚作船，长江飞渡若
云烟；出身豆类成大器，家在东吴试
验田。‚该漫画反映出 
A．建国初期国民经济快速发展  
B．‚一五‛计划取得巨大成就 
C．大跃进时期的浮夸风盛行  
D．改革开放以来经济发展迅速 



变式训练：下图是1950年苏联的一幅

漫画《又是斯大林格勒》。该漫画表明
A．外国对苏俄的武装干涉彻底失败         
B．苏联在帝国主义包围中仍实现工业化
C．二战期间苏联经济建设并未停滞          
D．遏制政策未能阻止苏联经济的发展 

看现象、抓本质 



解题技巧‚看现象、抓本质‛： 
 

历史漫画往往具有特定喻意，理解历史漫画的关键是透过漫

画的表象，准确判定主题喻意，抓住漫画的本质意图。通过

画面上的文字、人物形态、画面事物构成及相关事物的异同

对比等，准确判读出其所含的真实信息，并结合所学历史知

识，分析出漫画的本质、主题喻意。 

历史漫画类选择题 



错题再析： 15．历史示意图通常

以简单的线条和符号等反映人类某一
时期的经济、政治、军事和文化状况。
下边示意图反映的历史事件 
  

A．开启了各地文明会合交融历程          
B．矛头直指欧洲各国的封建专制制度 
C．导致欧洲贸易中心发生了转移          
D．以人文主义冲击了宗教神权的束搏 

先整体、再局部、后细节 

http://www.zxls.com/


文艺复兴与启蒙运动的异同 
文艺复兴 启蒙运动 

背景 

范围 

方式、领域 

批判对象 

核心 

内容 

影响 

相同 



变式训练：下方是反映某一时期的军事斗争的地图，

对此理解正确的是 
 
 
 
 
 
A.国民革命军从珠江流域打到长江流域 
B.武汉会战阻止了日军速战速决的计划 
C.相持阶段国民政府正面战场坚持抗战 
D.刘邓大军挺进中原逐步占领战略要地 



地图里的时空 



变式训练： 1948年10月11日，毛泽东为中共中央军委起

草给华野并告华东局、中原局的电报。电报中提出集中兵力
歼灭黄百韬兵团，完成中间突破，占领新安镇、运河车站、
曹八集、峄县、枣庄、临城、韩庄、沭阳、邳县、郯城、台
儿庄、临沂等地。该电报指导的是 
A．徐州会战                    B．挺进大别山          
C．渡江战役                    D．淮海战役 

文字里的时空 



历史地图类选择题 

解题技巧‚一规律、三关注‛： 
 

一规律：‚先看整体，再看局部，再由局部到细节‛ 
1.关注地图的图名以及事件发生时间、地点、相关人物 
2.关注图例，明白图中各种符号、色块分别代表的含义（军事

地图：明白战争攻守双方） 
3.关注地图中的箭头指向，认清事件发展态势最后，将地图中
的信息与学过的历史知识建立正确的联系，选出题目要求的选

项 



文本解读类解题技巧： 
 

首先，整体通读材料，把握材料的基本意思； 
其次，研读备选项： 
A、先排除不符合材料信息以及设问要求的选项；  
B、再排除不符合史实或者常识的选项（关注陷阱词）； 
最后，如果依然有两个或两个以上的答案被保留下来，那
就选择能更加全面地反映材料信息的选项。 

文本解读类选择题 



错题再析： 9．现代新儒家梁漱溟讲到：‚有人以五四而

来的新文化运动为中国的文艺复兴。其实这新运动只是西洋
化在中国的兴起，怎能算得中国的文艺复兴？若真中国的文
艺复兴，应当是中国自己人生态度的复兴。‛此论表明梁漱

溟 
A．顽强抵制西方新思想的传播             
B．主张在传统文化基础上建设新文化 

C．反击当时历史虚无主义思潮             
D．其思想与‚中体西用‛大致相当 



变式训练：胡适认为要改造中国，‚只有努力全盘接受

这个新世界的新文明，全盘接受了，旧文化的‘惰性’自
然会使他成为一个折衷调和的中国本位的新文化‛。胡适
旨在 
A.否定中国固有文化 
B.全盘移植西方文化 
C.采取折衷调和态度 
D.创造中国新的文化 



错题再析： 11．1938年11月，国民政府要求各战区创办

游击干部训练班，在各沦陷区设置战地党政委员会，发动民

众全面抗战，以阻止敌人的侵略。这表明当时 
A．国民党抗战路线发生重大变化   
B．正面战场挫败了日军战略图谋 

C．敌后战场和全面抗战受到重视   
D．抗日民族统一战线进一步巩固 



错题再析： 13．20世纪80年代前期，在和平与发展已经

成为世界主题的背景下，要实现祖国和平统一，就必须尊重
历史，照顾现实和各方利益，找到一种合情合理、各方都能

接受的办法来解决国家统一问题，因此‚一国两制‛伟大构
想应运而生了。这说明‚一国两制‛ 
A．蕴含了‚求同存异‛的思想   

B．突出港澳台问题本质的一致性 
C．得益于中美两国建交的推动   
D．‚一国‛与‚两制‛两者并行不悖 



错题再析： 16．有学者指出，我们今天看到的美国，既

有集权又有分权，既高度集权又高度分权，做到这一点非常

困难，很难把两方面平衡起来。美国能做到既统又分是因为 
A．宪法加强了中央政府的权力  
B．实行了总统共和制的行政体制 

C．建立了良性的权力运行机制  
D．采取了三权分立与制衡的原则 



错题再析： 19．1969年美国出台了新的《出口管制

法》，不再使用‚共产党国家‛与‚非共产党国家‛这一
概念和划分方法，代之以‚鼓励与美国有外交关系或贸易
关系的国家进行贸易‛，并要求商业部修订管制清单。这

一调整主要是由于美国 
  A．同苏联关系缓和 B．陷入侵越战争泥潭 
  C．与西欧竞争加剧 D．国家实力相对衰弱 



    洋务派 维新派 激进派 

  
不同 

主要主张 中体西用 ① 
提倡科学与 

 
科学 

社会实践 ② 戊戌变法 ③ 

主要特点 仿造器物 ④ ⑤ 

  
相同 

目的 都带有挽救危亡的特点； 

途径 ⑥ 

影响 ⑦   ⑧ 

基础知识下的近代前期不同派别思想探索的异同 



政治 

思想 
经济 

基于基础知识下的中国近代史时空体系构建 



政治 

经济 

陷入困境 

产生 

初步发展 

短暂春天 

迅速萧条 

短暂发展 

日渐萎缩 

鸦片

战争    
二鸦    

甲午
中日
战争 

八国
联军
侵华 

五四
运动 

日本
侵华 

基于基础知识下的中国近代史时空体系构建 



没有什么能够阻挡 
                                 你对理想的向往！ 

感谢聆听！ 


